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Abstract: 
The paper analyses the importance of the agricultural soil for the society and sub-
sequently principles and results of economic valuation of selected soil ecological 
functions. Average economic values of selected ecological functions of agricultural soils 
in Slovakia are based on previous index assessment of these functions and defined as-
sumptions and represent 5300 € per hectare for water retention, 4300 € per hectare for 
filtration of organic and inorganic pollutants and 4000 € per hectare for transformation 
of organic pollutants, respectively. 
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ÚVOD
Pôda ako zložka prostredia je významná tak z hľadiska zabezpečovania pod-

mienok pre produkciu biomasy a fungovania daného ekosystému, ako aj z hľadiska 
zabezpečovania života ľudí, čím primárne ovplyvňuje rozvoj spoločnosti. Táto sku-
točnosť vyplýva z celého radu prác a dokumentov (napr. Blum, 1990; Council of 
Europe, 1992; European Commission, 2006). Pôda, podobne ako ekosystém, zabez-
pečuje služby (de Groot a i., 2002), ktoré sa v pôdoznaleckej terminológii nazývajú 
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funkcie pôdy. Okrem produkcie biomasy rastlín, ktorú je možno ekonomicky hod-
notiť, pôda zabezpečuje ekologické funkcie ktoré sú pre spoločnosť k nezaplateniu. 

Návrh rámcovej smernice EÚ pre ochranu pôdy (European Commission, 
2006) uvažuje s nasledovnými funkciami pôdy (ekologickými, socio-ekono mickými 
a kultúrnymi):

•	 produkcia biomasy
•	 akumulácia, filtrácia a transformácia živín, látok a vody
•	 rezervoár uhlíka (vo vzťahu k riešeniu problému klimatickej zmeny)
•	 rezervoár biodiverzity (prostredie pre živočíchy, druhy a gény)
•	 fyzické a kultúrne prostredie pre ľudí a ľudské aktivity
•	 zdroj surovín
•	 uchovávanie geologického a archeologického dedičstva
Udržateľný rozvoj spoločnosti predpokladá udržiavanie kvality pôdy a jej 

funkcií – predovšetkým ekologických. Kým o význame pôdy pre spoločnosť pro-
stredníctvom jej funkcií sú dostupné viaceré od bor né poznatky (napr. Bedrna, 2002; 
Bujnovský, Juráni, 1999; Šarapatka a i., 2002), vzťahy týchto funkcií a ich hod     no-
tenia k priamym a nepriamym eko nomickým prínosom sú neznáme. 

Ako vyplýva z celého radu prác (napr. Constanza a i., 1997; deGroot, 1992; 
Faber a i., 2002), krátkodobé zis ky z využí va nia krajiny nie sú spravidla vyvážené 
prostriedkami na obnovu jednotlivých zložiek prírodného pros  tredia. V prípade pôdy 
je to dané aj tým, že ekologické funkcie pôdy nie sú zahrnuté do výrobných nákladov, 
resp. trhových nástrojov a aj v systéme politických roz hod nutí sa im ne venuje žiadna 
resp. minimálna pozor nosť. Ako uvádza jú Fernandes a i. (2006), dlhodobé využívanie 
služieb, resp. funkcií kra jiny (a samozrejme pôdy ako zák lad ného komponentu kraji-
ny) vytvára výcho dis ko vý rá  mec pre potre bu ich oceňo vania. 

Pred bežný odhad ekonomického prínosu ekologických funkcií pôdy 
v podmien kach Slovenska bol vypracovaný pred viac než 10 rokmi (Linkeš a i., 
1996), ale konkrétne oce nenie ekologických funkcií pôd zatiaľ nebolo vypracované, 
a ani v zahraničnej literatúre zaznamenané. 

Príspevok je zameraný na analýzu spoločenských efektov vyplývajúcich z vy-
užívania poľnohospodárskej pôdy a jej funkcií a na problém oceňovania pôdy a jej 
funkcií ako odraz spoločenského záujmu o pôdu. Ekonomické hodnotenie vychádza 
z indexového hodnotenia funkcií pôdy prostredníctvom dostupného resp. základné-
ho súboru indikátorov nazývaných tiež „minimálny súbor indikátorov“ (napr. Doran, 
Parkin, 1994; Larson, Pierce, 1994), ktorý môže zahrňovať tiež parametre prostredia 
(Bujnovský a i., 2007). Spôsob ocenenia vybraných ekologických funkcií pôdy vráta-
ne odborných východísk je predmetom nasledujúcej časti. 

SPOLOČENSKÝ VÝZNAM EKOLOGICKÝCH FUNKCIÍ PÔDY
Vo vzťahu k človeku kvalita pôdy prostredníctvom svojich funkcií má urči-

té ekolo gic  ké, sociálne a ekonomické hodnoty. Typic kým príkladom ekologických 
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hodnôt pôdy sú ich ekolo gické fun kcie. Nie je to len otázka re gulácie kolo behu vody 
a látok resp. ich transformácie, ale aj etic ké a es te tické hod noty vo vzťahu ku krajine 
a životným pod mien  kam človeka. Sociálne hodnoty pôdy možno identifikovať tak 
v oblasti zdra via ľudí, ako aj zachovania alternatív ďalšieho jej využitia vo väzbe 
na formovanie životných podmienok človeka. Pôda a spô sob jej využívania vráta-
ne manažmentu vstupov ovplyvňuje kvalitu potravín a vody – čo súvisí s ľuds kým 
zdravím. Zdravotný stav po pulácie môže byť ovplyvnený kvalitou pôdy v dôs ledku 
dostatku a kva  lity potravín. V pod mienkach Slovenska je dostatok potravín skôr 
ekonomickým prob lémom, než problé mom produkčnej schop nosti poľnohos po dár-
skej pôdy. Súčasne, kvalitná pôda poskytuje hodnotu možnosti alternatív ako určitý 
pod klad pre perspektívu bezpečnej budúcnosti vo vzťahu k životným podmien kam 
človeka. Najčastejšie sa pôda dáva do súvisu s ekonomickými hodno tami a spra-
vidla zahrňuje produkčnú funkciu prípadne socio-eko nomické funkcie pôdy (zdroj 
surovín, priestor pre hos po dárske ak ti vi ty človeka a bytovú výstavbu), ktoré záro-
veň znižujú hod notu mož  ností a alternatív. Aktivity v poľnohospodárskom sek tore sú 
pri márne založené na využívaní produkčnej funkcie poľnohospo dár skej pôdy. Vyu-
žívanie poľnohospo dár skej pôdy málo ovplyvňuje podiel tohto odvetvia na hrubom 
do mácom produkte (2,6 % v roku 2007), ako aj za mest nanosť oby va teľstva (2,8 % 
v roku 2007), ktorá bude zrejme aj v budúcnosti postupne klesať. Naopak, socio-eko-
nomické funkcie pôdy, založené často krát na trvalých zábe roch poľno hos podárskej 
pô dy, vytvárajú podmienky pre tvorbu nových pra cov ných miest, ktoré sú taktiež sú-
časťou eko no mických hodnôt pôdy. Využívanie pôdy vo vzťahu k rozvoju ľudskej 
spoločnosti a fun k ciám pôdy v zje dnodušenej forme ilustruje tabuľka 1. Dôsledky 
preferovania eko no mic  kých záujmov často krát spo je né s neochotou hľadať kompro-
misné riešenia vo vzťahu k och ra ne zložiek prírodného prostredia sa skôr či neskôr 
premieta do degra dácie pôdy a krajiny. 

Tabuľka 1.: Spoločenské záujmy spojené s využívaním pôdy a krajiny a ich spoločenské hod-
noty ako východisko pri riešení udržateľného rozvoja spoločnosti 

Spoločenské hodnoty pôdy  
a krajiny Spoločenské záujmy súvisiace s využívaním pôdy a krajiny

Ekologické hodnoty
Zachovanie kvality zložiek prírodného prostredia (pôda, voda, ovzdu-
šie, biota)
Zachovanie priaznivého prostredia pre život  človeka 

Sociálne hodnoty
Zabezpečovanie dostatočného množstva kvalitných potravín ako prí-
spevok pre zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľstva
Zachovanie ponuky možnosti alternatívneho využívania pôdy a krajiny  

Socio-ekonomické hodnoty

Rozvoj ekonomicky orientovaných aktivít človeka (ťažba surovín, rozvoj 
infraštruktúry a priemyslu, bytová výstavba a pod.) za účelom hospodár-
skeho rozvoja regiónov, rozvoja zamestnanosti a životnej resp. eko-
nomickej úrovne ľudí; do tejto skupiny sa zaraďujú aj poľnohospo dárske 
aktivity aj keď s nízkym podielom na tvorbe národného HDP)
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Tabuľka 2.: Vplyv funkcií pôdy na niektoré spoločensko-ekonomické ukazovatele 

Podiel na 
 Tvorbe

HDP

Zamestnanosť
vidieckeho

obyvateľstva

 Ekonomický
Rozvoj

regiónov

Zdravotný
 stav 

vidieckeho
obyvateľstva

Stabilita
zložiek

životného
prostredia

Produkcia biomasy 3 3 3-4 2 2
Akumulácia vody 2-3 2 2-3 2 4-5
Imobilizácia znečisťu-
júcich látok 2 2 2 3-4 2-3

Transformácia organic-
kých polutantov 2 2 2 3-4 4-5

Rezervoár uhlíka 2 2 2-3 2 3-4 
Rekreačné aktivity 3 3 3 3-4 1-2
Zdroj surovín, rozvoj 
priemyslu a infraštruk-
túry, bytová výstavba

3-5 3-5 3-5 1-2 1

Úroveň vplyvu: 1 – negatívny, 2 – žiadny alebo sprostredkovaný, 3 – nízky, 4 – stredný, 5 – vysoký 

Využívanie pôdy sa podriaďuje záujmom a potrebám člo veka. Potreby človeka 
majú zvyčajne ekonomické pozadie – zabezpečenie života a eko no mickej prosperity. 
Tabuľka 2 sumarizuje vplyv resp. význam funkcií pôdy na niektoré spoločensko-eko-
nomické ukazovatele.

Trvalé zabezpečovanie ekologických funkcií je spravidla v konflikte so zabez-
pečovaním socio-ekonomických, pretože rozvoj infraštruktúry a ťažba surovín vy-
raďujú pôdu z plnenia ekologických funkcií, čím znemožňujú zabezpečovať jej po-
tenciálne využitie. Miera tohto konfliktu je na vidieku spravidla nižšia v po rov na ní 
s urbánnymi a priemyselnými oblasťami (Blum, 1990; Bouma, 2004). Napriek uvede-
nému poznatku, rozvoj spoločnosti sa realizuje využívaním tých hodnôt resp. funkcií 
pôdy, využívanie ktorých prináša priame ekonomické prínosy. 

Presun spravidla menej produkčnej ornej pôdy do kategórie trvalých trávnych 
porastov možno vnímať ako pozitívne opatrenie, ktoré prispieva k podpore viacerých 
funkcií pôdy – pre dov  šetkým akumulácie vody, filtrácie látok, dlhodobej sekvestrácie 
uhlíka, zvyšovania kapacity vo vzťahu k biodiverzite a zvyšovania estetickej funkcie 
krajiny a tým aj k mier nemu zvyšovaniu kvality pôdy. 

V rámci využitia poľnohos po dárskej pôdy dominuje využívanie jej produkčnej 
funk cie, ktorú možno ekonomicky ohod notiť a na základe jej využívania môže pros-
pe ro vať agrárny sektor. Ekologické fun kcie pôdy boli a sú využívané automaticky bez 
ohľadu na to, či si to spoločnosť uvedo muje alebo nie. To znamená, že ekologické 
funkcie poľnohospodárskej pôdy v sku točnosti nie sú funkciami, ktoré človek 
priamo a vedome využíva.

Pri trvalých záberoch poľ no hospodárskej pôdy pôda zvyčajne stráca pôvodnú 
kapacitu zabezpečovať produkčnú a ekologické funkcie.
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Využívanie pôdy sa podriaďuje záujmom a potrebám člo veka. Potreby človeka 
majú zvyčajne ekonomické pozadie – zabezpečenie života a eko no mickej prosperity. 
Vplyv resp. význam funkcií pôdy na niektoré spoločensko-ekonomické ukazovatele 
sumarizuje nasledovná tabuľka.

Tabuľka 3.: Potenciál zabezpečovania funkcií pôdy pri rôznom spôsobe jej využitia

Funkcie pôdy
 

Poľnohosp.
pôda

Lesná pôda
 

Ostatná 
 pôda

Produkcia biomasy  3 3 1
Akumulácia vody  3 2 – 3 1 – 2
Imobilizácia látok  3 2 – 3 2
Transformácia látok  3 2 – 3 1 – 2
Rezervoár uhlíka  2 – 3 2 1
Rezervoár biodiverzity  1 – 2 3 1 – 2
Fyzické a kultúrne 
prostredie pre ľudí
a ľudské aktivity

 
3*

1 – 2

 
1 – 2*

3

 
2 – 3
1 – 2

Zdroj surovín 1* 2 – 3* 2 – 3
Uchovávanie geologického a archeologického 
a dedičstva 1 – 2* 2 – 3* 2 – 3

3 – vysoký potenciál, 2 – stredný potenciál, 1 – nízky potenciál
* Pokiaľ sa potenciál poľnohospodárskej pôdy začne využívať pre hospodárske aktivity, táto pôda zvyčajne 
prechádza do iného druhu využitia pozemku; podobne to platí pre odkryté archeologické náleziská 

OCEŇOVANIE PÔDY A JEJ FUNKCIÍ AKO ODRAZ SPOLOČENSKÉHO 
ZÁUJMU O PÔDU

Väčšinu služieb ekosystému, a  platí to aj pre ekologické funkcie pôdy, nie je 
jednoduché pria mo premietnuť do tržnej ekonomiky. Podľa neokla sickej environmen-
tálnej ekonómie zákla dom oce ňo vania netržných statkov a služieb prírodných zdrojov 
(vrátane pôdy) je spravidla určenie ekono mic kej hodnoty zmeny zásoby prírodného 
statku (zmeny kvality životného prostredia), ktorá sa pre javuje zme nou služieb envi-
ronmentálnych zdrojov (zníženie schopnosti pôdy zabezpečovať určitú fun kciu). Ako 
vyplýva z celého radu prác (napr. de Groot a i., 2002; Faber a i., 2002; Daily, 1997; 
Hawkins, 2003; Hackett, 2006), hodnotenie nepriamych trhových nákladov (indirect 
market valuation) spojených s hodnotením regulačných služieb ekosystému (a taktiež 
aj regulačných funkcií pôdy) vychádza z odhadu i) nákladov, ktoré sa ušetrili, resp. 
ktorým sa predišlo vďaka výkonu funkcie (avoided cost) alebo ii) kompenzačných 
nákladov (replacement cost), ktoré súvisia s navrátením poškodeného prírodného pro-
stredia do pôvodného stavu. 

•	 bytová výstavba, budovanie 
priemyslu a infraštruktúry 

•	 rekreácia a oddych
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Tabuľka 4.: Rámec pre ekonomické hodnotenie vybraných ekologických funkcií pôdy

Funkcia pôdy Prínosy resp. úspora remediačných nákladov 

Akumulácia vody (akumulačná 
funkcia)

Pôda je považovaná za akumulačnú nádrž.
Uvažuje sa s priemernými nákladmi na vybudovanie umelej 
nádrže vo výške 2 € na 1 m3.

Imobilizácia znečisťujúcich látok  
(filtračná funkcia)

Pôda je považovaná za čističku odpadových vôd.  
Cena stočného vo výške približne 0.8 € na 1 m3 sa uvažuje pre 
pôdy s veľmi vysokou schopnosťou zachytávať resp. imobi-
lizovať znečisťujúce látky. Uvedená cena je rozdelená na dve 
rovnaké časti tak pre rizikové prvky ako aj organické polutanty 
z dôvodu rozdielnosti algoritmu indexového hodnotenia a ná-
sledne priestorovej diferenciácie schopnosti pôd mobilizovať 
rizikové prvky a organické polutanty.

Transformácia organických polutantov
(transformačná funkcia)

Uvažuje sa, že hodnota pôdy s veľmi vysokou schopnosťou 
transformovať organické polutanty je identická s nákladmi 
na jej dekontamináciu (nad 1000 μg.kg-1 PAU). Priemerný 
obsah PAU v pôdach Slovenska je približne 200 μg.kg-1 PAU. 
Uvažuje sa s vrstvou pôdy 0,1 m a predpokladané náklady 
na dekontamináciu sú 20 EUR na 1 tonu.

Ocenenie vybraných ekologických funkcií pôdy (akumulácia vody, imo  -
bilizácia znečisťujúcich látok a transformácia organických polutantov) vychádza 
z odhadu nákladov ktorým sa predchádza (avoided costs) a bezprostredne nadväzuje 
na indexové hodnotenie pred met ných funkcií pôdy (Bujnovský a i., 2007). Priemerná 
hodnota vybraných ekologických funkcií 1 ha poľnohospodárskych pôd Slovenska 
predstavuje 5300 € pre akumuláciu vody, 4300 € pre imobilizáciu znečisťujúcich lá-
tok a 4000 € pre transformáciu organických polutantov. Získané cenové relácie majú 
hypotetický charakter. Ocenenie funkcií poľnohospodárskej krajiny (protipovodňová 
ochrana, prevencia vod  nej erózie, absorpcia SO2 a NO2, zhodnocovania a zneškodňo-
vania organického odpadu) ku ktorému za obdobie rokov 2001 – 2004 dospel Buday 
a i. (2006) pomo cou metódy určenia ná kladov súvisiacich s nápra vou následkov vy-
plývajúcich zo zníže nia pozi tívnej externality resp. kon krétnej služby krajiny sa po-
hybuje v rozpätí 465 – 597 €.ha-1. Linkeš a i.. (1996) odhadli cenu mimo produkčných 
funkcií poľnohospodárskych pôd Slovenska na 830 €.ha-1. Vyššie uvedený odhad 
ceny vybraných ekologických funkcií pôdy presahu doterajšie zistenia. 

Praktické uplatnenie ceny pôdy, vychádzajúcej z komplexného hodnotenia 
ekolo gických funkcií pôdy, prichádza do úvahy pri trvalých záberoch pôdy, ktoré 
predstavujú najvýraznejší zásah do kvality pôdy. Získané cenové relácie môžu byť 
použité aj pri určení koeficientu polohovej diferenciácie pri určovaní všeobecnej hod-
noty poľnohospodárskej pôdy. 

Názory na ekonomické hodnotenie služieb podporných systémov prírodného 
prostredia pre život človeka sú rozdielne. Tošovská (2001) uvádza, že ekonomické 
oceňovanie ekologických úžitkov (prínosov) je významným krokom k dosiahnutiu 
ekonomickej efektívnosti, pretože umožňuje ich vstup do cost-benefit analýzy a tým 
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podstatne skvalitňuje výber medzi alternatívnymi projektmi. Okrem toho monetárne 
ocenenie odvrátených škôd alebo získaných ekologických úžitkov je pre širokú ve-
rejnosť zrozumiteľným ukazovateľom s vysokou výpovednou hodnotou. Ako uvádza 
Hronec a i. (2004), hlavný zmysel peňažného oceňovania prírodných zdro  jov, t.j. vy-
jadrovanie ich ekonomickej hodnoty je v tom, že na základe oceňovania mô  žeme ur-
čiť optimálnu úroveň ich využitia resp. ochrany. Ekonomické oceňovanie pri tom nie 
je iba hodnota alebo cena prírodných zdrojov ale aj význam, ktorým vstupujú do ná-
rodno-hospodárskeho efektu. Základným cieľom ekonomického ohodnotenia prí rod-
ných zdrojov je prispieť k zachovaniu dynamickej rovnováhy medzi spoločenským 
a prí rodným reprodukčným procesom, čo znamená zachovanie udržateľného rozvoja 
na Zemi. Heal (2000) uvádza, že ekonomické hodnotenie nie je dostatočné pre ochra-
nu prírodných zdrojov resp. zložiek prírodného prostredia, pretože ekonomika nemô-
že odhadnúť význam prírodného prostredia pre spoločnosť. Význam eko no miky vo 
vzťahu k ochrane (prírodných zdrojov) spočíva v podpore resp. stimulácii ich och rany 
a trvalo udržateľného využívania. Ako uvádza Winkler (2006), metódy ekonomic-
kého hod no tenia zahrňujú vzťah ľudí a produktov/služieb ekosys tému resp. funkcií 
pôdy. Uvedené metódy, vzhľadom na svoj antropocentrický charakter, nedostatočne 
hodnotia vnútornú štruk túru ekosys tému resp. význam pôdy z hľadiska fungovania 
ekosystému. Vychádzajúc z existujúcich pre ferencií (ľudí) metódy ekonomického 
hodnotenia nemôžu zachytiť normatívne a etické aspekty hodnotenia ekologických 
funkcií pôdy. Ako uvádza Sciama (2007), oceňovanie nemôže byť použité ako základ 
pre formovanie etických hodnôt bez pros tredne spojených s postojom človeka k pôde 
a jej degradácii, ktoré globálna spoloč nosť tak naliehavo potrebuje.

ZÁVER
Využívanie pôdy sa podriaďuje záujmom a potrebám člo veka, ktoré majú zvy-

čajne ekonomické pozadie – zabezpečenie života a eko no mickej prosperity. Ekolo-
gické funkcie poľnohospodárskej pôdy v sku točnosti nie sú funkciami ktoré človek 
priamo a vedome doteraz využíval. Hod nota ich potenciálu sa prejavuje vtedy, keď 
sa ich využívanie premietne do ekonomických ná kla dov resp. výnosov. Praktické 
uplatnenie ceny pôdy, vychádzajúcej z komplexného hodnotenia ekolo gických funk-
cií pôdy možno nájsť pri trvalom zábere pôdy predovšetkým pre roz voj priemyslu, 
infraštruktúry, pre budovanie skládok odpadov a ťažbu surovín. Získané cenové re-
lácie môžu byť použité aj pri určení koeficientu polohovej diferenciácie pri určovaní 
všeobecnej hodnoty poľnohospodárskej pôdy. 
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SUMMARY
MULTIFUNCTIONALITY OF SOILS AND THEIR BENEFITS FOR 
SOCIETY

Similarly as ecosystem soil provides many services that in soil science are 
named as soil functions. Besides biomass production, that is possible economically 
evaluate, the soil provides other ecological functions that are priceless for the society. 
Sustainability of societal development requires maintenance of soil quality and soil 
functions – especially the ecological ones. The paper analyses the importance of the 
agricultural soil for the society and subsequently principles and results of economic 
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valuation of selected soil ecological functions. Average economic values of selected eco-
logical functions of agricultural soils in Slovakia are based on previous index assessment of 
these functions and defined assumptions and represent 5300 € per hectare for water reten-
tion, 4300 € per hectare for filtration of organic and inorganic pollutants and 4000 € per 
hectare for transformation of organic pollutants, respectively. 

Practical application of economic soil value, based on complex evaluation 
of soil ecological functions, seems to be utilisable in modification of soil price at its 
permanent sealing as well as at estimation of site related rent of the soil. Despite of 
that, soil pricing should not to be used as a ground for forming ethical values, which 
are imminently connected with human approach towards soil and its degradation, 
and which are essentially needed by global society.


